

# 轮胎行业大数据库发展前景

钟萍<sup>1</sup>,王晓青<sup>2</sup>

(1. 双钱集团股份有限公司 轮胎研究所,上海 200245;2. 双钱集团股份有限公司 双钱载重轮胎分公司,上海 200245)

**摘要:**随着计算机网络的不断发展,利用网络进行信息交流的范围越来越广泛。轮胎企业信息管理采用大型数据仓库系统,不仅能够提高信息管理系统的性能,而且对提升信息利用率,优化轮胎生产、运输和销售的各个环节均具有重要的作用。

**关键词:**数据库;信息管理;轮胎行业

中图分类号:TQ336.1;TP274

文献标志码:B

文章编号:1006-8171(2015)08-0455-02

目前我国轮胎行业在产品质量和生产效率上都有了较大的提高,不仅满足了国内市场的需要,而且在国际市场上也占有一席之地。面对轮胎行业的快速发展,必须认识到信息数据在其中所起的作用。大数据技术的战略意义不在于掌握庞大的数据信息,而在于对这些含有意义的数据进行专业化处理。换言之,如果把大数据比作一种产业,那么这种产业实现盈利的关键在于提高对数据的“加工能力”,通过“加工”实现数据的“增值”,使得管理层拥有更强的洞察力、决策力及流程优化能力的海量、高增长率和多样化的信息资产,使轮胎行业能够在产品质量和生产效率上有显著提高,促进轮胎行业全面发展。

## 1 大数据库在轮胎行业中的应用

为了从根本上提高轮胎产品质量和生产效率,在轮胎生产过程中大数据库得到了广泛运用。目前大数据库在轮胎行业主要应用于以下密炼和挤出工序。

### 1.1 密炼工序

胶料密炼是轮胎生产中的重要工序,关系到轮胎成品的质量。为了保证密炼工序混炼胶质量,满足生产要求,目前密炼工序中的上辅机系统采用了大数据库,实现了轮胎密炼过程中每一个动作的全部管控,从根本上提升了炼胶的过程管控水平,提高了混炼胶质量。

**作者简介:**钟萍(1965—),女,上海人,双钱集团股份有限公司轮胎研究所工程师,学士,主要从事网络运维工作。

### 1.2 挤出工序

目前轮胎生产中挤出工序已经实现了流水线作业,生产效率得到了大幅提高。但是,生产过程中整个流水线的运行都是靠工人手动操作,螺杆速度、机头压力、米秤速度等参数都是以操作人员经验为依据进行调整。由于不同操作人员习惯不同,对同一规格胎面设置的参数也不尽相同,因此不利于产品生产流程的规范和生产质量的稳定。挤出流水线的信息采集、处理系统可以记录同一胎面生产过程中的挤出速度、温度及米秤称量和速度等相关参数,方便工艺和技术人员通过网络进行生产过程监控,对已有的生产数据进行查询和分析,方便不同操作人员对同一规格部件生产时的数据进行比较,以寻找合适的生产操作方式,减少废品率,提高产品的均一性。

## 2 大数据库对于轮胎行业的重要意义

从轮胎生产来看,大数据库的运用是轮胎行业发展的必然趋势。大数据库在轮胎行业中的广泛应用,将对整个轮胎行业生产过程起到较大的促进作用。

### 2.1 提高轮胎生产的整体质量

大数据库相比于传统的数据库应用,具有数据量大、查询分析复杂等特点。在轮胎生产过程中通过大数据库能够有效采集轮胎产品质量信息,通过质保部门的反馈及时调整工艺,提升轮胎生产的质量要求,提高轮胎的耐磨性能和使用寿命。基于这一特点,大数据库对提高轮胎生产的

整体质量有着重要的促进作用,可有效满足轮胎行业的发展需要。

## 2.2 提高轮胎生产过程中的物流效率

在应用数据库之前,轮胎生产的物流效率受到了较大的限制,在原有的生产系统中难以实现先来先用。应用了数据库之后,实现了拉动式生产,极大地提高了轮胎半成品物流运送效率,满足了轮胎生产的现实需要。

## 2.3 提高轮胎质量的追溯水平

在没有引入条码数据库前,轮胎行业在成品轮胎进出仓库及售后服务工作中大多采用硫化铝牌印号作为管理依据,包装时手工抄写胎号,出库时人工记录胎号再输入计算机。这种管理方式存在工作量大、抄写和键盘输入易出错等缺点。为了解决这些问题,通过轮胎条码追溯系统建立轮胎“身份证”。条码数据库在追溯管理中引入条码数据,对产品下线入库、盘点及销售出库等生产和仓库管理的各个环节的数据进行自动化的条码扫描数据采集,保证产品的整个生产及物流环节数据输入的高效率和准确性,确保及时准确地掌握生产计划的执行进度、库存情况及销售方向等相关数据,为轮胎企业实现对销售的有效管理及相关营销决策提供了科学依据。

## 2.4 促进轮胎生产的快速发展

应用了数据库以后,轮胎行业在生产水平和产品质量上都有了明显提高,轮胎整体品质在不断提升,使我国轮胎行业逐渐摆脱了对进口产品的依赖,走上了自主发展之路。因此,数据库的应用促进了轮胎生产的快速发展。

## 3 轮胎行业大数据库的发展前景分析

数据库正在改变着产品及其生产过程,改

变着企业和产业甚至竞争本身的性质。把信息技术看作是辅助或服务性的工具已经成为过时的观念,管理者应该认识到信息技术的广泛影响和深刻含义,并利用信息技术来创造有力而持久的竞争优势。信息技术无疑正在改变着我们习以为常的经营之道,一场关系到企业生死存亡的技术革命已经到来。

### 3.1 向提高效率、优化能源利用的方向发展

能源问题及人工效率问题将成为轮胎企业间竞争的焦点。数据库的目标不仅是为了节约能源,而是通过跟踪电动机、工业工程设备以及灯光等积累下来的超大量数据,分析如何杜绝能源浪费;其次是对企业内部数据挖掘或侧重优化,帮助企业更精准地降低营销成本,提高企业销售率,增加利润。

### 3.2 向智能化方向发展

数据库只有不断累计数据和调高数据的准确性才能满足轮胎生产的实际需要。数据库在发展过程中,智能化分析功能逐渐增多,可以根据企业内各部门的需求,由数据库对各种数据进行加工,向各部门提供有效的数据。轮胎行业中的数据库将朝着智能化方向发展,不但能够获得更多功能,同时智能化功能更加突出。

## 4 结语

大数据技术是一次颠覆性的技术变革,数据是真正有价值的资产。数据库在轮胎行业中得到了广泛的应用,不但提高了轮胎行业的整体发展质量,还对轮胎行业产生了重要的推动作用。由此可见,数据库必将成为轮胎行业发展的主要推动因素,促进轮胎行业快速发展。

收稿日期:2015-05-22

## 一种新型粘合增进体系轮胎带束层及其制备方法

中国分类号:TQ336.1;U463.341 文献标志码:D

由潍坊市跃龙橡胶有限公司申请的专利(公开号 CN 104479181A,公开日期 2015-04-01)“一种新型粘合增进体系轮胎带束层及其制备方法”,涉及的新型粘合增进体系轮胎带束层胶料配方为天然橡胶 100,炭黑 40~50,白炭黑 8~

15,氧化锌 5~10,新癸酸钴 1~3,N-(1,3-甲丁基)-N'-苯基对苯二胺 1~3 或 2~4,硫黄 3~6,硫化促进剂 1~1.5,亚甲基给予体 3~5,防焦剂 0.1~0.3;制备方法包括塑炼、三段混炼和终炼。采用该带束层胶料可以提高轮胎使用性能,延长使用寿命,并可有效节约资源,降低成本,减少浪费,还能减少污染。

(本刊编辑部 马 晓)